
РАЗЬДЗЕЛ ПЯТЫ

Віндышбэргэрдорф

1948/49

Лягер у 1947 і 1948 гг.

Вёска Віндышбэргэрдорф знаходзіцца прыблізна 4 кілямэтры на
паўночныусход ад Каму, каля шашы КамФурт. На расчышчаным ад
лесу паўднёва-усходнім спадзе ўзгорка ў часе вайны было

пабудавана 14 драўляных баракоў для работнікаў. За баракамі

прабягала лінія чыгункі КамФурт, а за ёю — рачулка Камка, прыток
Рэгэну.

У траўні 1947 г. у гэтыя віндышбэргэрдорфскія баракі былі
паселеныя беларусы, выдзеленыя зь лягероў ДП у Ашафэнбургу й

Вільдфлекэне — агулам каля 500асобаў (пераважна зь Віленшчыны,
але былі таксама са Слонімшчыны й Баранавіч). Насельнікі

перабудавалі адзін барак на царкву, у якой служыў а. Аляксандар
Лічко. Самы вялікі барак быў прызначаны для дзіцячага садку,
пачатковае школы й скаўцкае сьвятліцы.

Дзіцячы садок арганізаваўся ўвосень: было ў ім 21 дзіця, заняткі
адбываліся ад паўдня да пятай гадзіны вечару. У праграме садка былі
навучаньне кароткіх малітваў, вывучаньне на памяць кароткіх

вершаў, маляваньне, вырэзваньне з паперы розных фігураў, песьні,
гульні, экскурсіі ў лес і на поплаў. Дзеці мелі дастаткова цацак,
сшыткаў і каляровых алоўкаў — усе гэтыя рэчы лягер атрымаў ад

хрысьціянскае арганізацыі YMCA/YWCA. Выхавальніцай у садку

працавала Пэтранэля Марчанка.
Ад 15 жніўня ў лягеры пачала працаваць пачатковая беларуская

школа. „Бацькаўшчына” (нр 2) пісала ў сувязі са школай у лягеры
Віндышбэргэрдорф:
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Спачатку, як толькі школа адчынілася, некаторыя бацькі

(праўда, адзінкі) заяўлялі: „ Вучыць дзяцей у беларускай мове? Ды

гэта—ж калецтва. Тры гады дзіця вучылася папольску, ды янож

цяпер ня будзе ведаць ніякай мовы...” Але ўжо за паўмесяца на

бацькоўскім сходзе ўсе, як адзін, з задаваленьнем адзначылі, што
пераход на нашую родную мову адбыўся вельмі лёгка.

Наагул, трэба сказаць, што навет тыя, хто хацеўбы калечыць

сваіх дзяцей, прышчапляючы ім чужую, польскую мову, гаворыць
папольску з акцэнтам, які адразу—ж паказвае, што чалавек гэты

беларус. І дома гавораць яны ў роднай мове, а на людзях упорыста

трымаюцца пальшчыні.

У школе былі 4 клясы з 56 вучнямі: 1—я— 8, 2—я— 12, 3—я—
16, 4—я — 20. Вучні карысталіся падручнікамі: Лемантар А.
Радкевіч і чытанка для 1—й клясы М. Міцкевіча, арытмэтыка для 1
—й клясы Карпенкі, „Родны палетак” — чытанка для 2—й клясы Я.
Гладкага, „Роднае слова” М. Міцкевіча, чытанка для 3—й клясы
(сшытак другі) М. Міцкевіча, геаграфія для 3—й клясы, падручнік
арытмэтыкі для 2—й і 3—й клясаў Русецкага, „Малюнкі мінулага”
— чытанка для 4—й клясы Я. Гладкага.

Школай кіравала Ліда Альшэўская (закончыла настаўніцкую
сэмінарыю ў Нясьвіжы). Вучыла 1ю й 2ю клясы, а 3ю й 4ю да

Калядаў 1947г. Алесь Вініцкі, а потым Аляксандар Асіпчык. Рэлігіі
ва ўсіх клясах навучаў сьвятар А. Лічко.

Пры школе заснаваўся зьвяз беларускіх скаўтаў (45 сяброў) —
кіраўніком скаўтаў быў у 1947 г. Янка Запруднік, потым — Міхась

Белямук, а апекуном — А. Асіпчык. Школа адзначыла мастацкай
самадзейнасьцю Калядную ялінку й 25 Сакавіка. Прысяга скаўтаў
адбылася перад Вялікаднем. Скаўты ўрачыста адзначылі Юр’еўскі
дзень. Пра яго пісала „Бацькаўшчына” (ад 23 траўня 1948 г.):

Юр’еўскі дзень нашых скаўтаў у беларускім лягеры

Віндышбэргэрдорф быў адсьвяткаваны ў нядзелю 9.5.48 г.
Рыхтаваліся загадзя колькі дзён. У самы дзень сьвяткаваньня, а
дзесятай гадзіне адбылася агульная зборка 6га сьцягу скаўтаў і

скаўтак, вынас скаўцкага сьцягу, падняцьце нацыянальнага

беларускага сьцягу, адсьпяваньне нацыянальнае песьні — „Беларусь,
наша МаціКраіна”, фатаграфія колькіх мамэнтаў із скаўцкіх

цырымоніяў, і а 12 гадзіне — багаслужэньне ў мясцовай царкве да
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патрона скаўтаў сьв. Юр’я, куды скаўты падаліся ў сфармаваных

радох із сваім сьцягам.
У папалудневых гадзінах, а гадзіне 8—й адбыўся скаўцкі канцэрт

з удзелам некаторых школьнікаў, якія заявілі сваю ахвоту стаць у

рады нашых скаўтаў. На праграму сцэнічных выстпленьняў

злажыліся наступныя апрацаваньні: 1) „ Змаганьне Ярылы зь

Юр’ем”, 2) сцэнка „ Выгнанец і апякунчы дух Беларусі” з

дэклямацыяй вершу „ Беларускія сыны”, 3) выступленьне хору й

дэклямацыя вершаў, 4) скаўцкі эпізод „ Спатканьне беларускага

выгнанца на чужыне зь беларускімі скаўтамі”, 5) сцэнка з жыцьця

школьнікаў, 6) два народныя скокі „ Юрачка” і полька „ Янка”.
Перад выступленьнем скаўтаў зьмястоўны рэфэрат аб сьв. Юр’ і й
скаўцкай арганізацыі прачытаў сьцяжны 6га сьцягу Белямук. А

гадзіне 10—й увечары адбылося скаўцкае вогнішча й апушчэньне

сьцягу. Пасьля ў вясёлым кругу скаўцкай моладзі адбылася скаўцкая

забава.

На працягу 1947/48 школьнага году ў лягеры вёўся курс

ангельскае мовы. У наступным школьным годзе былі адчыненыя

курсы ліквідацыі непісьменнасьці, якія наведвалі 12 старэйшых

асобаў. Для жанчынаў былі зарганізаваныя курсы шыцьця й крою.
     

Пасьля рэарганізацыі

У „Бацькаўшчыне” ад 17 кастрычніка 1948 г. нехта за подпісам
Віндзішбэргэрдорфскі паведамляў:

У выніку гэтае рэарганізацыі зарубежнікі двух лягераў атрымалі

лягер Міхэльсдорф, а мы — Віндзішбэргэрдорф. Нашая беларуская

група, разам зь Беларускай Гімназіяй імя Янкі Купалы, Беларускім
Тэатрам Эстрады, Скаўцкім Штабам Штандару „ Баварыя” й інш.
нацыянальнымі беларускімі ўстановамі, пераехала ў

Віндзішбэргэрдорф, а зарубежнікі із Віндзішбэргэрдорфу — у

Міхэльсдорф.
Цяпер у лягеры Віндзішбэргэрдорф жыве каля 500беларусаў, якія

пазбыўшыся зарубежніцкіх дэструктараў, патрапяць зрабіць зь

лягеру ўзорны беларускі асяродак на эміграцыі.
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24 кастрычніка ў рэарганізаваным лягеры адбыліся выбары

лягернага камітэту й каманданта. Старшынём камітэту стаў Ф.
Кушаль, а камандантам — М. Кабяка.

У 1948/49школьным годзе лягерны дзіцячы садок наведвалі 45
дзяцей. Заняткі адбываліся ад 9—й гадзіны да 12—й перад абедам і
ад 14—й гадзіны да 17—й на працягу 7 дзён у тыдні. Кіравала
садком Яраслава Хвалькоўская, разам зь ёй працавала Тацьцяна

Хадунова.
У пачатковай школе пасьля рэарганізацыі было 37 вучняў.

Кіраваў школай Міхась Міцкевіч, разам зь ім працавала Ганна

Акановіч.
Адміністрацыя лягеру выдзяліла адзін барак на Гімназію й бурсу.

Першае паседжаньне пэдагагічнае рады Гімназіі ў

Віндышбэргэрдорфе адбылося 15 кастрычніка. У парадку дня

найважнейшымі пунктамі стаялі: а) дадатковае прыймо вучняў у
Гімназію; б) разьмеркаваньне прадметаў паміж настаўнікамі. Трэба
было разьмеркаваць па клясах дзяцей, якія закончылі пачатковую
школу ў Віндышбэргэрдорфе, а таксама папоўніць настаўніцкі склад.
     Разьмеркаваньне гімназістаў па клясах было наступнае:

1—я кляса: Антонік Мікалай, Аўгустыновіч Аўген, Гарох Сяргей,
Емельяновіч Марыя, Карпік Ганна, Малеж Вольга, Малеж Тодар,
Мельяновіч Каця, Пракаповіч Адам, Русак Вольга, Семянчук Ніна,
Савіцкі Барыс, Шагун Уладзімер.

2—я кляса: Бакуновіч Альжбета, Антонік Уладзімер, Гарох
Уладзімер, Грынько Ганна, Карпік Пётр, Краўчэня Насьця,
Мельяновіч Васіль, Молаш Ліда, Савіцкі Уладзімер, Савук Вячаслаў,
Тарашкевіч Уладзімер, Харытончык Зіна, Хмыз Юрка, Шагун

Вольга, Яўстаф’еў Андрэй.
3—я кляса: Дунец Уладзімер, Каляда Ірэна, Карпік Ліда,

Каранеўскі Міхась, Краўчэня Уладзімер, Малеш Васіль, Семянчук

Аўген, Тарашкевіч Яўхім, Храмянкова Галіна, Яўстаф’ева Вольга.
4—я кляса: Гарох Аляксей, Кабяка Аўген, Кабяка Арыядна,

Карніловіч Сяргей, Молаш Іван.
5—я кляса: Каханоўская Юля, Лічко Галіна, Орса Алла,

Паланевіч Вінцэнт, Сіткевіч Іван, Трысмачанка Алена, Харытончык
Людміла, Лічко Іван.
     6—я кляса: Акановіч Арнольд, Дубяга Алег, Шэўчык Валянціна.
     7—я кляса: Белямук Міхась, Раковіч Янка, Семянчук Кастусь.
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8—я кляса: Бакуновіч Уладзімер, Калоша Кастусь, Кісель

Сьцяпан, Мурог Леанід, Орса Галіна, Чарнэцкая Гэртруда.
     Агулам — 63 вучні.

Настаўніцкі склад Гімназіі й разьмеркаваньне прадметаў у

школьным годзе 1948/49 выглядалі наступным чынам:
     1. Аляксандар Орса (дырэктар) — прыродаведа й геаграфія.
     2. Аляксандар Лічко (сьвятар) — рэлігія.
     3. Аўген Каханоўскі — беларуская мова й літаратура.
     4. Натальля Куліковіч — ангельская мова.
     5. Натальля Арсеньнева — француская й нямецкая мовы.
     6. Натальля Орса — беларуская мова.
     7. Гіпаліт Паланевіч — гісторыя й псыхалёгія.
     8. Мечыслаў Рагажэцкі — матэматыка.
     9. Іван Муха — матэматыка й фізычнае ўзгадаваньне.
    10. Іна Рытар — нямецкая й ангельская мовы.
    11. Парфіры Трысмакоў — фізыка й хімія.
    12. Мікалай Целеш — прыродаведа.
    13. Ніна Якубовіч — лацінская мова.

Заняткі ў Гімназіі адбываліся без перашкодаў на працягу ўсяго

навучальнага году.
26 сьнежня 1948г. Гімназія адсьвяткавала 3—я ўгодкі свае працы.

„Бацькаўшчына” (ад 6 студзеня 1949 г.) пісала:

Цяпер усе, пасьля 3х гадоў цяжкай працы пагаджаюцца са

словамі дырэктара Гімназіі д—ра А. Орсы, які ў сваёй юбілейнай

прамове зьвярнуўся да прысутных: „ Што былоб з нашай

моладзьдзю, каб мы ня мелі сваёй гімназіі?”
Аб вялікай ейнай пазытыўнай сіле й значэньні гаварылі ўсе, хто

меў нагоду вітаць зь юбілеем: і прадстаўнік інспэктарыяту Бел.
Акруговага Камітэту сп. Міцкевіч М., і старшыня Галоўнай Управы
Згуртаваньня Бел. Вэтэранаў палк. Ф. Кушаль, прадстаўнік

Бацькаўскага Камітэту, камандант лягеру, а найгарачэй хіба віталі
былыя гадунцы гэтай Гімназіі: — ад імя 2га выпуску матурыстых

Кастусь Вайцяхоўскі й ад імя 3га выпуску студэнт Цюбінгскага

унівэрсытэту Вітаўт Кіпель.
Яны шчыра дзякавалі ўсім настаўнікам і дырэкцыі Гімназіі за

тое, што гэтыя людзі, не шкадуючы сваіх сілаў, далі ім высокія

веды й нацыянальную загартоўку.
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Пасьля ўрачыстай часткі адбыўся добра змантаваны й

падрыхтаваны самімі вучнямі мастацкі канцэрт, на які зла—
жыліся: мэлёдэклямацыя з хорам верша Я. Купалы „ Нёман”,
дэклямацыі розных вершаў у беларускай, нямецкай, лацінскай,
ангельскай і францускай мовах, клясычныя й народныя скокі,
вакальныя выступленьні ды, урэшце, п’еса із сьпевамі й скокамі

„ Модны шляхцюк”.
Трэба адзначыць, хоць гэта былі толькі вучні, а не акторы, аднак

увесь канцэрт быў на высокім мастацкім узроўні. Асабліва добрае

ўражаньне зрабілі выканаўцы вакальнага „ Трыё”, танец

„ Тарантэла” ў вык. вуч. 5 кл. Аллы О. Ня дрэнна згулялі свае ролі

вучні Кісель С., Бакуновіч У. і Карніловіч С. Выканаўца „ шляхцюка”
траціў на тым, што крыху за шмат захапіўся шаржаваньнем.
Канцэрт гэты, як і ўсе папярэднія Гімназіяльныя канцэрты

гавораць за тое, што сярод нашае моладзі ёсьць шмат здольных

адзінак, якія пры адпаведнай далейшай працы над сабой патрапяць

у будучыні прыдбаць ці мала славы нашаму народу.

Чаканьне зьвестак зза вялікае вады

Насельнікаў беларускіх лягероў ДП ў 1949 г. пачалі хваляваць
ужо іншыя справы. У лютым вайсковы губэрнатар амэрыканскай

зоны Нямеччыны генэрал Клэй выдаў загад савецкім

рэпатрыяцыйным місіям выйсьці зь ягонае зоны. Парляманты

заходніх краінаў прынялі законы аб эміграцыйных квотах у

дачыненьні да перамяшчэнцаў у Нямеччыне, і іхнія ўрады пачалі

спакваля разгортваць эміграцыйную акцыю. Першыя беларусы, якія
апынуліся за акіянам — у ЗША, Канадзе, Аргентыне ці Аўстраліі —
пачалі слаць лісты сваім сваяком ці знаёмым у Нямеччыне,
інфармуючы пра сябе й пра жыцьцё на новым месцы.
„Бацькаўшчына” напрыканцы 1948 году і ў 1949 годзе стала

зьмяшчаць штораз больш інфармацыі пра суродзічаў, якія эмігравалі
зь Нямеччыны. У лягерох пачалі чытацца папулярныя лекцыі пра

жыцьцё ў паасобных заморскіх краінах, якія прыймалі эмігрантаў.
Усе сталі рыхтавацца да Вялікага Пералёту.
Праблему выезду пастараемся ілюстраваць на прыкладзе правілаў

прыйма эмігрантаў у ЗША, засьцерагаючыся аднак, што кожная
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дзяржава мела некаторыя своеасаблівасьці ў законах, якія датычылі
эмігрантаў64.

Кандыдаты на выезд у ЗША павінны былі мець статус ДП

(displaced person) або выхадца/уцекача (refugee) у разуменьні статуту
ІРО. Абазначала гэта, што права на эміграцыю ў ЗША прыслугоўвае
асобам, якія прыбылі ў Нямеччыну між 1 верасьня 1939 г. і 22
сьнежня 1945 г. і на дзень 1 студзеня 1948 г. пражывалі ў

Нямеччыне. Дадаткова, асобы гэтыя павінны мець забясьпечанае

памешканьне й працу ў ЗША. Амэрыканскі ўрад прызнаваў два віды
забясьпечаньняў (гарантый) памешканьня й працы: а) індывідуальная
гарантыя ад прыватнай асобы ў ЗША якая выстаўлялася на

канкрэтную асобу/асобы; б) арганізацыйная гарантыя (ад грамадзкіх
арганізацый, фэдэральных, штатавых ці мясцовых уладаў або

прыватных установаў — тут дапускаліся імянныя або ананімныя

гарантыі).
Пяршынства пры эміграваньні ў ЗША мелі тры катэгорыі асобаў:

работнікі сельскае гаспадаркі, будаўляныя работнікі, сваякі

грамадзянаў ЗША. Перавагу пры пяршынстве мелі тыя, хто дзейсна
змагаўся са зброяй у руках супроць ворагаў ЗША ў ІІ Сусьветнай

Вайне, і тыя, хто на дзень 1 студзеня 1948 г. жыў у лягерох ДП.
Усе віды гарантыяў павінны быць перасланыя камісіі ДП у

Вашынгтоне, якая адтуль перасылае іх свайму ўпаўнаважанаму на
Нямеччыну, а апошні пераказвае іх свайму прадстаўніцтву пры

эміграцыйным цэнтры ІРО. Рэгістрацыю на выезд праводзіла ІРО.
Пры эміграцыі ў ЗША можна было прадставіць наступныя

пасьведчаньні асобы: мэтрыку народзінаў, акт шлюбу, пасьведчаньне
разводу, пасьведчаньне вайсковай службы, старыя школьныя

пасьведчаньні, мэтрыкі хросту, падаткавыя квіты, і некаторыя іншыя.
Сужонствы павінны былі мець пасьведчаньне шлюбу; калі такога ня
мелі, павінны ў Нямеччыне ўзяць шлюб паўторна.
Беларусы надта не маглі спадзявацца на вышэй згаданыя гарантыі

ад прыватных асобаў. Папершае, мала хто меў сваякоў у ЗША.
Падругое, беларуская даваенная дыяспара ў ЗША, хоць колькасна
значная, была слаба зарганізаваная, а калі нават належала да нейкіх
згуртаваньняў, дык мелі яны прарасейскі або й прасавецкі характар:
у абодвух выпадках на перамяшчэнцаў у Нямеччыне глядзела

пераважна як на нацыяналістычна-фашыстоўскую грамаду. Таму

64Ніжэй пададзеныя зьвесткі абапіраюцца на інфармацыю,
зьмешчаную ў „Бацькаўшчыне” ад 28.11.1948 г. за подпісам

Юрысконсуль.

104



бальшыня беларускага выхадзтва надзею на выезд зьвязвала з

ананімнымі запрашэньнямі ад урадавых установаў ці вялікіх фірмаў,
што было раўназначнае з кантрактам на працу. Адно калі за акіян
выехалі першыя значныя групы беларускіх ДП, у Нямеччыну пачалі
наплываць прыватныя запрашэньні, якія арганізоўвалі сьвежыя

эмігранты сярод амэрыканцаў. Шуканьне „спонсараў” — гарантаў

памяшканьня й працы для суродзічаў зь Нямеччыны — называлася

„выпісваньнем у Амэрыку”.
Разьвітаньне зь Віндышбэргэрдорфам

Пра сьвяткаваньне 25 Сакавіка ў лягеры Віндышбэргэрдорф

„Бацькаўшчына” (6 красавіка 1949 г.) пісала:

Урачыстасьці пачаліся ўжо 24га ўвечары. Вечар гэты быў

прысьвечаны памяці тых, што аддалі сваё жыцьцё за

зьдзейсьненьне ідэалу 25га Сакавіка. На лягерным пляцы сабраліся ў

страі аддзел Задзіночаньня Беларускіх Вэтэранаў, скаўты й

жыхары лягеру. Пры запаленым скаўтамі вялікім вогнішчы, пасьля
кароткае прамовы Старшыні Лягернага Камітэту, быў урачыста
апушчаны да паловы машту нацыянальны сьцяг, а прысутныя

адсьпявалі жалобны марш на словы Янкі Купалы „ Сьпіце ўсе тыя,
што праўды на сьвеце шукалі”. Затым усе пайшлі ў царкву, дзе была
адслужаная паніхіда па палеглых за Бацькаўшчыну. 25га раніцою

апушчаны ўвечары сьцяг быў таксама ўрачыста падняты. А 10—й

гадзіне адбыўся малебен у царкве, а пасьля малебну — марш

вайскоўцаў і скаўтаў. Увечары а 19 гадз. у вельмі арыгінальна

ўпрыгожанай жанчынамі лягернай залі пачалася ўрачыстая

акадэмія, якая складалася з дасканалага рэфэрату, прысьвечанага
дню 25га Сакавіка й інсцэнізацыі ў трох абразох „ Песьні
Каліноўцаў”, напісанае спэцыяльна для сьвята паэткай Н.
Арсеньневай. Інсцэнізацыя, адыграная вучнямі гімназіі ў пастаноўцы
кампазытара М. Куліковіча, была вельмі ўдалая й зрабіла моцнае

ўражаньне на гледачоў.

На паседжаньні 8 красавіка пэдагагічная рада Гімназіі

пастанавіла пачаць інтэнсыўную падрыхтоўку вучняў сёмай клясы,
каб даць ёй магчымасьць як мага хутчэй прыступіць да матуральных

экзаменаў.
Матуральныя экзамены для выпускнікоў праводзіліся ад 29

красавіка да 10 траўня. 10 траўня экзаменацыйная камісія,
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разгледзеўшы вынікі пісьмовых і вусных экзаменаў, пастанавіла
выдаць атэстаты сьпеласьці Уладзімеру Бакуновічу, Кастусю

Калошу, Сьцяпану Кісялю, Леаніду Мурогу, Галіне Орсе й Гэртрудзе
Чарнэцкай.

27 траўня экзаменацыйная камісія пастанавіла дапусьціць да
экзаменаў на атэстат сьпеласьці экстэрнам Міхася Белямука ў сувязі

зь ягоным тэрміновым выездам у ЗША. 31 траўня Міхась Белямук
атрымаў атэстат сьпеласьці.

Пад канец траўня ў лягер прыйшло паведамленьне зь ІРО аб

ліквідацыі ейнага пададдзелу (subarea) у Амбэргу й пераезьдзе

падлеглых яму віндышбэргэрдорфскіх беларусаў у палове чэрвеня ў

Розэнгайм. Школьны год 1948/49 Беларуская Гімназія ймя Янкі

Купалы закончыла 4 чэрвеня.
15 чэрвеня жыхары лягеру загрузіліся на амэрыканскія вайсковыя

самаходы й выехалі ў Розэнгайм.
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